

ОБЩЕСТВЕННАЯ И КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ К.М. МУСАЕВА

П.О. Джамалов

г. Москва

Портрет Кенесбая Мусаевича Мусаева будет неполным, если не осветить организационно-просветительскую составляющую его общественной деятельности.

Судьба свела нас более 30 лет назад, в 1990 г. Годом раньше в Казахской ССР было создано Республиканское общество «Казак тілі», основная деятельность которого была направлена на развитие казахского языка как государственного языка КазССР. Под руководством Кенесбая Мусаевича редакционная комиссия подготовила проект Устава общества, который постановлением № 54 от 12 февраля 1990 г. был одобрен Советом министров Казахской ССР.

Принимая во внимание, что за пределами республики проживает значительное число казахов, с целью популяризации казахского языка и литературы было принято решение об образовании филиалов и отделений республиканского общества в других регионах Советского Союза. Кенесбай Мусаевич привлек к проекту создания общества «Казак тілі» в г. Москва представителей научной интеллигенции, работников образования, казахстанских студентов и аспирантов, обучающихся в московских вузах, и др. Большую организационно-техническую помощь оказали сотрудники Постоянного представительства Казахской ССР при Совете министров СССР, в стенах которого проходили заседания инициативной группы, впоследствии Оргкомитета учредительной конференции.

На учредительной конференции, прошедшей 22 декабря 1990 г., Мусаев Кенесбай Мусаевич был единогласно избран председателем правления Московского общества «Казак тілі». В феврале 1991 г. общество было зарегистрировано органами юстиции. Таким образом, в г. Москва появилась первая казахская общественная этнокультурная организация, обладающая статусом юридического лица.

Будучи заместителем председателя правления, я курировал вопросы научно-технического обмена и сотрудничества, в частности привлечения московских ученых для работы в Казахстане во вновь создаваемые научные учреждения таких направлений как информатика, компьютерное и математическое моделирование и космические исследования.

Джамалов Полат Онерович – кандидат физико-математических наук, сопредседатель Союза некоммерческих организаций по сохранению и развитию казахской этнокультуры, председатель Совета Казахской региональной национально-культурной автономии Москвы (2002–2014 гг.); e-mail: dzhamalov@list.ru



Курултай общества «Қазақ тілі», Москва, 1990 г.

Кенесбай Мусаевич и профессор, доктор биологических наук Олег Шакиртович Джексенбаев, сын первого генерала-казаха Шакирта Джексенбаева, образовали МАКАС – Московскую ассоциацию казахстанских аспирантов и стажеров. Это был неформальный клуб, на заседаниях которого обсуждались актуальные вопросы науки, проводились семинары и конференции, рассматривались вопросы оказания помощи различного характера членам этой организации.

Развал СССР в конце 1991 г. не дал возможности правлению развернуть работу в тех направлениях и объемах, как это было намечено. Ряд важных проектов был заморожен, так как возникла неопределенность планируемой поддержки и содействия со стороны казахстанского Республиканского общества «Қазақ тілі».

В создавшихся условиях было принято решение о создании Московского фонда «Казахская диаспора» как ресурсного центра казахского общественного этнокультурного движения. Вместе с предпринимателями и представителями образованного в 1992 г. молодежного общества казахской культуры «Мурагер» Кенесбай Мусаевич в 1993 г. выступил соучредителем этого фонда. Я был назначен его директором-координатором. Этот шаг позволил обществу «Қазақ тілі» системно продолжить свою культурно-просветительскую деятельность.

В 1994 г. при Комитете общественных и межрегиональных связей города Москвы было образовано Московское межнациональное совещание. Это был консультативно-совещательный орган по вопросам этно-национальной политики, объединяющий руководителей этнокультурных объединений, задачами которого была консолидация этнокультурного потенциала и координация деятельности этнокультурных объединений г. Москва по гармонизации межэтнических отношений.

Будучи членом Комиссии по образованию, Кенесбай Мусаевич принимал активное участие в создании концепции этнокультурного образования, давшей начало созданию в 90-х гг. в московской сети образования школ с этнокультурным компонентом. Это, в частности, дало возможность открытия в школе № 1659 воскресных классов казахского языка, истории и искусства казахского народа. Впоследствии аналогичные казахские классы были открыты в Центре дополнительного межнационального образования.



Выступление К.М. Мусаева на собрании общества «Қазақ тілі», Москва, 1990 г.

Кенесбай Мусаевич был одним из тех, кто стоял у истоков создания Московского дома национальностей. Будучи членом рабочей группы, он активно участвовал в создании концепции и функциональной схемы этого новаторского для Москвы учреждения. При его непосредственном участии в Доме национальностей было проведено немало мероприятий культурно-просветительского характера по различным вопросам тюркского языкознания, культуры и истории казахов.

Большое внимание Кенесбай Мусаевич уделял вопросам укрепления и развития этнокультурного движения казахов России и других стран. Он был участником первого Всемирного курултая казахов в 1992 г., на котором была учреждена Всемирная ассоциация казахов, участвовал также в работе и последующих Курултаев. Привлекался к созданию республиканской программы поддержки зарубежных казахов.

При непосредственном организационном участии Кенесбая Мусаевича в декабре 1996 г. в г. Москва прошла конференция «Казахстан: независимость и евразийское гуманитарное единство», посвященная пятилетию независимости Рес-

публики Казахстан. В работе конференции приняли участие видные ученые из Москвы и Санкт-Петербурга.

Кенесбай Мусаевич участвовал в разработке Концепции национальной политики Российской Федерации и Федерального закона о национально-культурной автономии в России, принятого в 1996 г. Этим законом в российское правовое поле был введен институт общественных организаций, наделенный широкими правами в сфере создания условий для сохранения и укрепления этнокультурной самобытности граждан РФ.

Кенесбай Мусаевич возглавил созданную в 1997 г. Казахскую региональную национально-культурную автономию Москвы. Членами КазРНКА Москвы были известные деятели науки и культуры, такие как доктор исторических наук, профессор Наила Ермухановна Бекмаханова, доктор исторических наук, профессор Искандер Нуртасович Ундасынов, Заслуженный деятель культуры КазССР Татьяна Полтавская и многие другие.

Кенесбай Мусаевич был инициатором и организатором межрегионального форума, прошедшего в 1998 г. в г. Москва, на котором представители двенадцати регионов России обсуждали актуальные вопросы этнокультурного движения казахов. В принятом участниками форума меморандуме, автором которого он является, прозвучал призыв развивать институт национально-культурных автономий в регионах компактного проживания казахов в России.

С целью развития положений, принятых участниками московского форума, в 2000 г. прошло рабочее совещание представителей казахских этнокультурных объединений России, на котором было принято решение о разработке учредительных документов и подготовке учредительного съезда национально-культурной автономии казахов России на федеральном уровне. Кенесбай Мусаевич принимал участие в составлении проекта Устава планируемой федеральной НКА.

К сожалению, загруженность научными делами и состояние здоровья не позволили ему совмещать научную деятельность с общественной и вынудили его в 2002 г. сложить с себя обязанности председателя Совета КазРНКА Москвы и отойти от активного участия в общественной жизни. Однако он остался почетным председателем Совета КазРНКА Москвы, и все последующие годы интересовался нашими делами и помогал своими мудрыми советами.

На моей последней с ним встрече, в марте 2020 г., мы обсуждали вопросы проведения юбилейных мероприятий, посвященных 30-летию образования первого казахского этнокультурного объединения в Москве – Московского общества «Казак тілі» и его грядущего 90-летия.

А в мае его не стало...

K.M. Musayev's public and cultural-educational activity

Polat Onerovich Jamalov – PhD in Physics and Mathematics, co-chairman of the Union of Non-Profit Organizations for the Preservation and Development of Kazakh Ethnoculture, Chairman of the Council of the Kazakh Regional National and Cultural Autonomy of Moscow (2002–2014); e-mail: dzhamalov@list.ru.